

怀念恩师吴征镒先生

郭辉军

(1963~)，云南省林业厅党组成员，全省森林云南建设产业督导组组长。

吴征镒先生已经去世一年了，但他仍然在我的心里健在。1984年7月，我从湖南师大地理系毕业后分配到中科院昆明植物所，组织安排我接替吕春朝担任吴征镒院士的秘书，这是我走上工作岗位的第一项工作，一直到1986年9月开始攻读植物学硕士研究生，我一直在他的身边，每天和他朝夕相处，寸步不离。对于一个来自农村的孩子来说，有机会在吴院士身边工作，我生幸矣！能近距离地感受吴先生的坚强、仁厚、智慧和博学的品质，让我受益终生。

1983年，吴先生不慎摔伤腿，住院八个多月。我到植物所工作时，他仍然行动不便，不能自己独立行走，靠双拐支撑身体，我在旁边搀扶，才能行动。但是，吴先生仍然每天坚持工作，早上到标本馆看标本、查文献，晚上回家还写卡片，编著《云南种子植物名录》。每天还要带着腿伤亲自查阅大量国内外文献，为全国植物区系地理培训班编写《中国种子植物区系地理》讲座教材。1984年12月，全国培训班在昆明武定狮子山召开，吴先生为来自全国的植物学工作者讲授植物区系，指导大家如何采集、整理、压制和鉴定腊叶标本。但很多人不知道，这二本分别是《云南植物志》和《中国种子植物区系地理》专著的奠基之作，是在吴先生腿脚伤痛和行动不便的情况下完成的，是吴先生一张张卡片积累而铸就的。在这几年中，吴先生从来没有说过哪怕是一声疼痛。尽管已经过去30年，但他老人家的坚强、执著、认真、负责的精神，点点滴滴就像是在昨天，铭刻在我心里，从来没有淡化，日久弥新。

每次去看望吴老，他都非常关心我的工作，对当前云南的生态建设和经济发展提出非常精辟、与时俱进的建议。2003年，我调到云南省林业厅担任副厅长，每年我都要去看望吴老。他说，云南地理、气候、生物多样，只有按照“高山，远山，森林山；中山，近山，花果山；河谷，平坝，米粮川”进行空间布局，才能做到既保护好生态环境，又能实现经济发展。这些观点是吴先生几十年在云南科学研究得出的科学判断，现在看来，与党的十八大提出的科学开发国土空间的思路密切吻合，体现吴先生科学观点的前瞻性和战略性，高屋建瓴，远见卓识！尽管我在吴先生身边时间不长，但是，他像对其他学生一样，随时都在关心我的工作和成长，让吕春朝和秘书时常问及我的情况。吴先生不仅为我国和世界植物科学做出了杰出贡献，而且以一位伟大科学家的胸怀，关注社会发展、生态建设和农村群众的生活。

这仅仅是我30年来先后在吴先生身边、和吴先生接触，聆听教诲中的无数事例中的二件，但从中可以感受到吴先生坚强、仁厚、博学、智慧的伟大科学家的崇高品质！谨以此文怀念恩师。



2009年春节给吴先生和段金玉先生拜年

